

更多精彩  
本报报道

德国大选结束，组阁争夺战拉开帷幕  
肖尔茨和拉舍特争当总理

# “后默克尔时代” 谁将“接棒”



肖尔茨

## 两大党相争 有多种组合可能

按照德国的选举规则，一个政党所获议席在联邦议院总议席中的占比，由该党在联邦议院选举中的得票率决定；得票率不低于5%是政党进入联邦议院的条件之一。一个政党或政党联盟要稳定执政，需要在联邦议院拿到过半数议席。

德国联邦议院选举9月26日举行，有47个政党参选。德国联邦选举委员会初步计票结果显示，社民党获得25.7%的选票，联盟党得票率为24.1%。之前在联邦议院拥有议席的其余4个政党——绿党、自由民主党（自民党）、德国选择党、左翼党得票率分别为14.8%、11.5%、10.3%、4.9%，其余政党的得票率更低。

由于社民党此前已表示不愿再与联盟党联合执政，而按照上述初步结果，两大党中任何一党再拉一个小党也无法达到过半数议席，因此未来很可能由一个大党加两个小党联合执政。两大党中谁能拉到两个小党达到过半数议席，谁就能主导组阁。

社民党总理候选人肖尔茨在选举结束后发表讲话称，社民党收获“巨大成功”，德国选民正寻求变化，希望他出任下届总理。联盟党总理候选人拉舍特则表示，两大党得票率差距很小，他将努力组建一个由联盟党主导的内阁。

三党联合执政将比现阶段联盟党与社民党的两党联合执政更为复杂，是德国二战后从未出现过的政治局面。

由于其他政党都不愿与右翼民粹主义政党德国选择党合作，左翼党则可能因最终达不到得票率5%的门槛而失去进入联邦议院的资格，因此从目前情况看，社民党、绿党、自民党组合以及联盟党、绿党、自民党组合是最有希望的两种组阁组合方式。

■综合新华社、中新社

## 肖尔茨和拉舍特 争当总理

按照德国法律，谁能组建政府，就能获取总理宝座。社民党候选人肖尔茨和联盟党候选人拉舍特在选举后都想成为总理。

德国电视一台报道说，柏林社民党总部当晚充满欢乐和战斗气氛。社民党总理候选人肖尔茨在社民党总部表示，这么多公民希望他能成为下一届总理，这是一个巨大的成功。

联盟党总理候选人拉舍特在柏林基民盟总部也不认输，而是认为公民给了他组建政府的委托。他说，他将尽一切努力，打造一个由联盟党领导的政府。他组建的政府将走中偏右路线。基社盟主席索德表示，选举结果是选民对一个纯粹左派政府的拒绝。“社民党高兴得太早了。”

值得注意的是，受新冠疫情的影响，不少德国选民选择通过邮寄方式提前投票。正式计票结果将于未来几天发布，这一结果也可能和民调有出入。

## 默克尔时代落幕

虽然现任总理默克尔没有参与此次大选，但她将继续担任总理直至新内阁组成。执政16年，默克尔在德国和欧洲政坛留下深深的烙印。

默克尔执政期间，德国经济堪称进入“黄金时代”。自2005年以来，德国失业率从高于11%降至5%左右；近十年中，多数年份国家财政盈余数百亿欧元。

默克尔在任内先后经历全球金融危机、欧债危机、难民危机、英国“脱欧”以及新冠疫情，她在应对这些危机中取得的成绩有目共睹，她务实、稳健的执政风格受到大部分德国民众认可。

■综合新华社、中新社

德国联邦选举委员会9月27日凌晨公布的联邦议院（议会下院）选举初步计票结果显示，社会民主党（社民党）以微弱优势领先，现任总理默克尔所在的联盟党（由基民盟和基社盟组成）排名第二。

分析人士指出，4年前上次大选后的组阁谈判持续了近半年时间，而本次大选各党得票比上次更为分散，组阁谈判可能耗时不短。未来大概率将由三党联合执政，社民党和联盟党将争夺组阁主导权。

## 人物

# 默克尔留下怎样的肖像 是领航员、对话者、务实派

当默克尔的身影渐渐淡出政治舞台，人们开始思考，她所留下的是怎样一幅肖像呢？

## “领航员”

“领航员下船了”，德新社用上世纪俾斯麦卸任时的经典标题，来描述默克尔的离去。默克尔担任总理16年，与她的政治导师科尔相当。在德国历史上，只有宰相俾斯麦执政年数更多。

默克尔确实堪称“领航员”。在她治下，德国从“欧洲病夫”转变为经济明星。国际金融危机、欧债危机、难民危机、乌克兰危机、新冠疫情……当德国与欧洲面临重重考验，总能看到默克尔稳舵引航的坚定身影。

## 对话者

默克尔一直抱有一个观点，即看法不同并不影响对话与合作。在欧盟内部，资历最老、“家底”最厚的默克尔斡旋于各成员国间，用她并不雄辩但总能切中要害的口才以及强大的耐心，让各国领导人最终



默克尔

## 拉舍特

## 延伸

### 默克尔的“中国缘”

默克尔担任总理16年间，积极致力于推动德国和欧洲对华务实合作和友好交往。她一直把中国看作是多边舞台上的重要合作伙伴。

1997年，默克尔首次访华，彼时的她担任德国联邦环境、自然保护和核反应堆安全全部部长。

默克尔的足迹遍布中国大江南北：北京、上海、南京、西安、广州、天津、成都、合肥、杭州、沈阳、深圳、武汉。

2007年8月访问南京时，默克尔在结束当天公务安排后，提出前往南京明城墙看一看，雨夜游览台城。2014年7月，默克尔在成都访问时前往神仙树农贸市场，掏钱买了郫县豆瓣、花椒面和八角，看当地厨师炒宫保鸡丁，用筷子品尝。

默克尔2015年10月访华时探访了安徽省合肥市包河区大圩镇沈福村一家农户，和当地村民聊家常。

2019年9月，默克尔最近一次访问中国。当车队途经武汉长江大桥时，她提出停车，下车在大桥两侧远眺长江波光、三镇美景，并要求工作人员留影。按照德国《世界报》的说法，这是默克尔仅有的一次偏离外交礼宾日程。

■据新华社

## 消防隐患曝光

### 常德：餐馆因堵塞疏散通道、安全出口被罚

近日，常德市汉寿县消防救援大队深入辖区宾馆、酒店、KTV等场所开展消防安全检查。

执法人员在对汉寿县湘味七号太子庙进行消防安全检查时发现，该餐馆堵塞疏散通道、安全出口，违反了《中华人民共和国消防法》。针对检查存在的堵塞疏散通道、安全出口的问题，执法人员责令该单位负责人清理杂物、移走货架，下发《责令限期改正通知书》责令恢复通道畅通。根据《中华人民共和国消防法》，9月10日，大队依法给予该单位

罚款人民币伍仟元整的处罚。

下一步，汉寿大队将加大执法力度，对消防违法行为、火灾隐患进行严查重处，全力确保全县火灾形势持续稳定。

■通讯员 龙翔

### 湘潭：物业公司对火灾隐患逾期未改被立案处罚

近日，湘潭市宏大装饰设计物业管理有限公司因涉嫌不及时消除火灾隐患，违反《高层民用建筑消防安全管理规定》和《中华人民共和国消防法》相关规定，被湘潭市岳塘区消防救援大队依法处以

7000元罚款。

此前，大队对该公司管理的金域世家小区例行检查时，发现小区部分防火卷帘未保持完好有效，大队消防监督员现场指出了消防安全隐患并拍照取证，下发《责令限期改正通知书》，限该单位于8月12日前改正。

大队消防监督员复查时发现，小区隐患逾期未改，涉嫌不及时消除火灾隐患，对该单位的违法行为依法进行受案查处，当日将作出的行政处罚决定的事实、理由、依据告知当事人。近日，大队依法下达《行政处罚决定书》，给予该单位罚款人民币7000元的处罚。

■通讯员 朱亚军 袁玲